ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:罗丹 组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

党建引领聚合力 驻村帮扶促振兴

- 彝良县恒底村走出多民族乡村治理新路径



地处滇黔交界处的彝良县龙街 苗族彝族乡恒底村,下辖5个自然村、 33个村民小组,共有7557名村民,是 一个由汉族、苗族、彝族等民族组成 的大家庭。近年来,在村"两委"和中 国人民银行昭通市分行驻村工作队 的共同带动下,恒底村依托辖区内40 平方公里的沃土,积极发展烤烟、辣 椒、紫皮大蒜等特色产业,走出一条 具有本地特色的乡村振兴之路。

党建引领聚合力,建强组织筑根基

恒底村始终将建强村党组织作为推进乡村振兴的首要任务,持续夯实组织基础。一方面,严格对标"四有"党支部标准,推进支部标准化、规范化建设,构建"党支部+村民小组+党员户"组织体系,有效激发党员干事热情,增强党组织的凝聚力和战斗力;另一方面,增强服务功和战斗力;另一方面,增强服务功能,依托党群服务中心搭建涵盖产业、就业、文化等信息的一站式共更平台,推动党组织"微服务"实现便民"零距离"目标。

今年9月,在驻村工作队的全程协调推进下,恒底村综合性活动场所顺利建成。该场所优化了党员活动室、党群服务中心等功能区域布局,进一步拓展了服务内容,成为恒底村名副其实的"红色阵地"。新建成的党员活动室宽敞明亮,可同时容纳50余人开展学习培训,不仅是党员教育的主阵地,也是政策宣讲、民主议事的重要平台,切实提升了基层党组织的服务能力。

恒底村"两委"致力于将综合性活动场所从单一的物理空间,升级为富有凝聚力的社会空间,使其成为铸牢中华民族共同体意识的生动实践地。在这里,各民族孩童共同嬉戏,结下深厚友谊;青年人在篮球、乒乓球、羽毛球等体育赛事和文艺演出中增进交流;长者通过议事协商凝聚发展共识。该活动场所不



恒底村综合性活动场所。

仅提供活动空间,还成为塑造共同 社区记忆、培育团结奋斗精神的家园,让"像石榴籽一样紧紧抱在一起"的理念深入人心。

"党员带头做事,村里变化很大, 我们办事更方便了。"村民老王感慨 地说。恒底村现有6个党支部、72名 党员,他们以身作则,冲锋在前。恒 底村党总支还注重培养后备力量, 2021年以来已发展4名大学生党员, 为乡村持续发展注入新活力。

美丽乡村展新颜,生态宜居树新风

村"两委"与驻村工作队积极推 广"千万工程"经验,大力推进美丽乡 村建设。通过广泛动员党员、群众和 志愿者参与环境整治,持续清理卫生 死角、整治乱堆乱放,村容村貌焕然 一新。2023年,恒底村荣获"云南省 卫生乡村"称号。

"现在村里干净多了,住着舒心。"村民小刘说。2025年以来,全村已开展人居环境集中整治15次,成效显著。今年建成的综合性活动场所集党建、运动、休闲等功能于一身,以设施升级推动环境美化与服务提升。一面面整洁美观的文化墙、一条条规整有序的管线、配套建设的标准化公厕……这些基础设施的全面升级,进一步优化了恒底村的人居环境,为持续推进美丽乡村建设奠定了坚实基础。

针对公共活动场所不足的问题, 驻村工作队积极协调资源、申请项 目、加大建设力度。例如,为某村民 小组协调10万元资金新建篮球场,解 决了该村民小组几十年来没有体育 活动场所的难题。

修路兴业促增收,特色产业添动能

修建产业路,打通致富途。驻村工作队累计申请到财政奖补资金200万元,用于硬化村内2条道路,总长5公里,大大降低了生产运输成本,惠及全村7000余人。此外,恒底村还积极推进以工代赈产业路修建项目,新建柯院至塘边村民小组产业路3.7公里。该路是通往龙街乡烤烟育苗基地的主要通道,预计可带动周边120余人就业,实现人均增收约1万元。"路修好了,咱们的农产品出得去了,钱袋子也鼓起来了。"烤烟种植大户张大哥高兴地说。

村庄道路不仅要通,还要亮。中国人民银行昭通市分行驻村工作队多方协调,筹措资金18万元,为恒底村和尖山村沿线6公里村组道路实施亮化工程,累计安装路灯100盏,设置金融知识宣传牌200块,惠及8500余人,有效助力新农村建设。

恒底村"两委"和驻村工作队紧紧围绕"政策扶持、示范带动、群众参与、合同收购"的发展思路,持续推进产业结构优化升级。全村大力发展烤烟、土烟、紫皮大蒜、辣椒等特色种植业。2024年,全村种植烤烟3371亩,产值达1382万元;种植光烟3657亩,产值达1572万元;种植紫皮大蒜3200亩,产值达1240万元;种植辣椒3879亩,产值达1200万元。养殖业方面,村里每年邀请县、乡农业技术人员开展培训,目前个体养殖户达1500余户,年出栏生猪4000头以上、肉牛800头以上,实现人均增收约2800元。

与此同时,高标准农田建设工作稳步推进,已申报项目资金8100万元,覆盖耕地15800亩,惠及全村33个村民小组,有力提升了耕地质量和农业生产条件。

如今,行走在恒底村,不仅能看 到整洁美丽的村容村貌,还能感受到 各族群众团结一心、昂扬向上的精神 风貌。



恒底村

恒底村隶属彝良县龙街苗族彝族乡,位于龙街乡南面,距乡政府15公里,距县城68公里;东与奎香苗族彝族乡黑拉村、安乐村相连,南与贵州省赫章县接壤,西与贵州省威宁彝族回族苗族自治县隔河相望。全村辖33个村民小组,共有户籍人口1885户7557人,常住人口1567户7456人,居住着汉族、苗族、彝族等多个民族,其中苗族981人、彝族1043人;共设立6个党支部,党员72人。村城面积达40平方公里,其中耕地面积21470.94亩、林地面积10961.9亩,退耕还林8656亩;最高海拔2441米,最低海拔1720米。境内为喀斯特地貌,四季分明,呈立体气候。村城内土壤优质,土体深厚;农业收入主要来源于烤烟、土烟、辣椒三大产业,并建有马铃薯繁育基地。

聖村日记[2]

访民情于深处 送温暖于实处

十日 6柱

2025年2月19日 阴

今天,是我驻村工作中平凡却值得铭记的一天。窗外天色阴沉,我的心中却充满暖意。

这份温暖,源于我们为付栋秀大娘送 去的那辆为她量身定制的轮椅。

上次入户走访时,只见她静静地坐在昏暗的房间内。听见声响,她努力地挪动着身子,脸上露出纯朴而略带腼腆的笑容。交谈中我们了解到,付大娘年近七旬,因双腿萎缩已完全丧失行走能力,被评定为一级残疾,已经很多年没能独自走出过自家院子了。

"人老了,不中用了,净给孩子们添麻烦。"她说这话时,眼神里没有抱怨,只有认命般的平静。那一刻,我的心被触动了。外面阳光明媚、风景如画,她却被困在这方小小的天地里。"要是能自己到村头晒晒太阳,跟老姐妹们说说话,该多好。"这句近乎喃喃自语的期盼,成了我们驻村队员心头沉甸甸的牵挂。

走访结束后,我们将付大娘的情况列入重点帮扶台账。一辆轮椅,对大多数人来说或许不算什么,但对付大娘而言,却是通往外面世界的桥梁,是重拾生活信心的希望。经过多方沟通协调,市民政局积极响应,决定为付大娘捐赠一辆量身定制的轮椅。

今天就是我们兑现承诺的日子,我们带着轮椅组件再次走进付大娘的家。当 我们在院子里拆开包装,一件件组装、调 试时,付大娘一直倚在门口望着,眼中满是期待,像个等待礼物的孩子。

轮椅安装妥当后,我们将它推到付大娘面前。我蹲下身,手把手教她如何转动轮子、使用刹车,仔细叮嘱日常保养和安全事项。她伸出布满老茧的双手,一遍又一遍地抚摸着崭新的轮椅扶手与轮胎,仿佛在触摸一件珍宝。

突然,她抬起头,眼眶湿润,声音微微 发颤:"谢谢你们……以前出趟门都得靠 儿女背,我心里难受啊!现在好了,有了 轮椅,我自己就能去村头晒太阳了!"

屋里瞬间安静下来。看着她脸上绽放出孩子般纯真而激动的笑容,我突然觉得,所有的奔波都是值得的。这辆看似普通的轮椅,承载的是一位古稀老人晚年的尊严、走出家门的期盼,更是重燃她生活希望的精神力量。

返程途中,我思绪万千。我们金融工作者投身乡村,助力振兴,其核心不正是"人"吗?产业兴旺、生态宜居固然重要,但最终的落脚点,是让每一位群众,特别是像付大娘这样的困难群体感受到时代的温度,共享发展的成果。今天这件"小事",正是金融力量助力乡村振兴最具体、最温暖的注脚。

"群众有期盼,帮扶有行动",这不只是一句口号。我们将继续用脚步丈量民情,用民生"温度"检验帮扶工作的"深度",以真情实意服务好每一位群众。

(作者系恒底村驻村第一书记)



从京为丽的但成们。

"网格化+精细化" 筑牢汛期安全防线

今年以来,面对连续强降雨的严峻考验,恒底村"两委"坚持以党建为引领,成功运用"网格化+精细化"工作模式,团结带领全村党员群众有效应对汛情,切实保障人民群众生命财产安全,圆满完成各项防汛任务。

汛情就是命令,责任重于泰山。 在龙街乡党委统一部署下,恒底村 "两委"闻令而动,迅速进入防汛应急 状态。第一时间成立由村党总支书 记任组长、村委会主任任副组长的防 汛应急指挥小组,全面压实防汛救灾 主体责任。同步建立以村干部和驻 村队员为核心的24小时应急值班制 度,切实做到责任到岗、人员到位、信 息畅通,为打好防汛主动仗奠定坚实 的组织基础。同时,启动"村一组一 户"三级联动应急响应机制,依托原 有网格化管理体系,确保预警信息和 防汛指令快速直达每家每户。

在防汛救灾过程中,恒底村"两委"充分发挥网格化治理优势,将全村划分为5个核心网格,每个网格由1名村"两委"成员担任网格长,整合驻村队员、村民小组长、党员和志愿者等力量组成排查小组。采取"网格化+重点户"模式,对全村33个村民小组开展"地毯式"巡查,重点排查临沟、陡崖边坡、低洼地带等10余处风险区域,以及独居老人、留守儿。强远等20余户重点对象,并逐一走访登记。通过细致排查,及时发现5处存在塌方风险的路段,于第一时间设置7处警示标识并安排专人值守,实现风险隐患早发现、早预警、早处置。

排查是基础,化解是关键。针对 发现的风险隐患,恒底村"两委"牵头 建立风险问题排查处置台账,对排查 出的29个风险点实行清单化管理,逐一明确责任人、整改措施和完成时限。面对繁重的任务,村"两委"充分发挥基层民主协商和组织动员优势,通过"一事一议"、微信群动员、大喇叭通知等方式,成功组织动员50余名党员群众投入清淤疏浚、简易加固等排险工作。同时,紧急调配2台挖掘机,集中力量攻坚重点难点隐患。截至目前,排查发现的29个风险问题已全部完成处置。

通过党建引领、网格化管理和精准服务,恒底村"两委"成功将组织优势、制度优势转化为治理效能。在这场与风雨的较量中,村"两委"真正成为村民信得过、靠得住的坚强堡垒,探索出一条符合基层实际的防汛治理路径,为推进乡村振兴筑牢了坚实的安全基础。

小庭院养出好"钱"景

产业兴旺助力乡村振兴。在恒底村,曾经被村民视为副业的养猪养牛产业正"畜"势向前、蓬勃发展,成为带动群众增收的"主力军",一个个充满生机的农家院落正奏响产业发展的"致富曲"。

走进恒底村赵岩村民小组柯玉潮家的养殖圈舍,干净的水泥地面、标准的分栏设计让人眼前一亮。栏内,母猪安然人睡,仔猪活蹦乱跳……女主人王才菲正熟练地拌着饲料,脸上洋溢着满足的笑容。

"以前,我们夫妻俩在外打工,心里总挂念着家里的老人和孩子。"王才菲一边给猪添食,一边和笔者聊起家常,"一心挂两头终究不是办法,我们就决定回乡创业。"

这个决定让他们走上了生猪养殖的道路。夫妻二人从养殖几头母猪起步,如今已发展成自繁自养的小规模养殖场。"你看这窝小猪崽,刚满月,长得特别壮实。"王才菲指着一栏活泼的仔猪,信心满满地算起了经济账,"今年已经卖了一批肥猪和猪崽,收入有1万多元。照这个势头,年底总收入可达10万元。"

一番话语充满了对未来的期待。这份 "家门口"的事业,不仅让王才菲一家实现 了增收,更圆了一家人团聚的梦想。

恒底村的养殖故事,不仅有"猪"事顺利,还有"牛"气冲天。在塘边村民小组冯光顶家的牛棚里,20多头毛色光亮、体型健硕的西门塔尔肉牛正悠闲地嚼着草料,不时发出低沉的"哞哞"声。冯光顶是村里有名的养牛能手,从5年前开始摸索饲养技术,如今已成为养殖大户。

"最多的时候养了50多头,现在栏里还有 20多头,差不多可以出栏了,下一批要补栏的牛



犊也已经预订好了。"冯光顶抚摸着一头壮实的 公牛说道。养牛不仅改善了全家人的生活,还 让他成为村民们请教养殖技术的"老师傅"。

恒底村的养殖产业从"星星之火"渐成"燎原之势",离不开村"两委"的精准施策和暖心服务。"我们村的产业根基就是种植和养殖。"恒底村监委主任罗庆林介绍,"目前,柯玉潮家的养猪产业和冯光顶家的养牛产业发展得比较好。我们将在全村33个村民小组推广他们的养殖经验,目标是让每户养殖户达到养牛3—5头、养猪5—10头的规模。"

这一目标的提出有着坚实的底气。近年来,村"两委"积极发挥"服务者"作用,主动对接相关部门,为有意向的养殖户协调小额信贷,精准解决资金难题。同时,定期邀请县、乡农业部门专家到村里开展技术培训和疫病防治指导,并组织集中免疫,为养殖产业筑起坚实的"防护网"。

"以前怕养多了风险大,现在有技术员指导,有村里帮忙协调贷款和防疫,我们心里踏实多了!"一位正在参加培训的村民说道。

通过大力发展个体养殖,恒底村已涌现出1500余户养殖户,年出栏生猪4000头以上、肉牛800头以上,带动人均年增收约2800元。一条以家庭为单位、政策为支撑、技术为保障的特色养殖之路已展现出广阔前景。在这片充满希望的田野上,村民们正用勤劳的双手,将个人的幸福生活描绘进乡村振兴的宏伟蓝图之中。



村民养起了肉牛,走上了致富路。

(本版文字除署名外,均由通讯员陈航提供,图片由通讯员胡健、孙华平提供)